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Vorwort

Career Service 2.0

Der Career Service hat sich als Dienstleistung am Übergang von der Hochschule in die Arbeitswelt etabliert: Die 
Career Center der Hochschulen in Berlin und Brandenburg sind hier erste Ansprechpartner, sowohl für Studie-
rende als auch für Arbeitgeber in Wirtschaft und Verwaltung. 

Das erste Career Center ist in Berlin vor über zehn Jahren entstanden. Seit 2002 unterstützen wir die Entwick-
lung des Career Services in der Hauptstadtregion mit einer eigenen Arbeitsgemeinschaft. Heute haben alle 
Hochschulen in Berlin und Brandenburg Career Center eingerichtet. Zahlreiche Programme und Projekte geben 
dem Career Service ein facettenreiches Profil. Jetzt brauchen wir eine Verstetigung der Strukturen.

Die vorliegende Broschüre liefert einen schnellen Überblick über die Career Service-Angebote der Hochschu-
len in Berlin und Brandenburg. Nach dem großen Erfolg der ersten Auflage bietet das neue Heft zusätzlich zur 
vollständigen Aktualisierung der Career Center-Profile einen Schwerpunkt mit Studiengängen im Metall- und 
Elektrobereich. Als eine der Schlüsselbranchen in Berlin und Brandenburg ist die Metall- und Elektroindustrie 
in besonderem Maße auf hochqualifizierte Nachwuchskräfte angewiesen. In diesem Zusammenhang danke ich 
auch dem ME-Netzwerk für die Unterstützung bei Erstellung der Broschüre.

Ich freue mich, dass die Hochschulleitungen in Berlin und Brandenburg den Career Service zu ihrer Sache ge-
macht haben und so ein – bundesweit einmaliges – Netz von Career Service Centern geschaffen haben. Für die 
Studierenden und Absolventen bieten die Career Center beste Möglichkeiten, Praxiserfahrung zu erwerben und 
den Berufseinstieg vorzubereiten. Für unsere Unternehmen sind sie ein exzellentes Instrument, qualifizierten und 
motivierten Nachwuchs zu gewinnen. Lassen Sie uns gemeinsam am Career Service 2.0 arbeiten.

Burkhard Ischler

Präsident der Vereinigung der Unternehmensverbände 
in Berlin und Brandenburg e.V. (UVB)
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Alice Salomon Hochschule Berlin

Im Jahr 2008 feierte die Alice Salomon Hochschule Berlin für Soziale Arbeit, Gesundheit, Erziehung und Bildung 
(ASH Berlin) ihr 100-jähriges Bestehen. Die ASH Berlin ist eine forschungsaktive und praxisorientierte Hoch-
schule, die sich mit interdisziplinären Studienangeboten und internationalen Kontakten den aktuellen bildungs-
politischen Herausforderungen stellt.

Sie zählt zu einer der ersten Hochschulen in Deutschland, die die Umsetzung der Bologna-Reform bereits voll-
ständig vorgenommen haben. Seit dem Sommersemester 2005 bietet die ASH Berlin für Studienanfänger/-innen 
ausschließlich Bachelor- und Masterstudiengänge an:

Vier Bachelorstudiengänge
◗◗ Soziale Arbeit (Bachelor of Arts)

◗◗ Erziehung und Bildung im Kindesalter (Bachelor of Arts)

◗◗ Gesundheits- und Pflegemanagement (Bachelor of Science)

◗◗ Physiotherapie/Ergotherapie (Bachelor of Science)

Zwei konsekutive Masterstudiengänge
◗◗ Praxisforschung in Sozialer Arbeit und Pädagogik (Master of Arts)

◗◗ Management und Qualitätsentwicklung im Gesundheitswesen (Master of Science)

Neun weiterbildende Masterstudiengänge
◗◗ Intercultural Conflict Management (Master of Arts)

◗◗ Biografisches und Kreatives Schreiben (Master of Arts)

◗◗ Beratung und Soziale Therapie – Klinische Sozialarbeit (Master of Arts)

◗◗ Sozialmanagement (Master of Arts)

◗◗ Russisch-Deutscher Doppelmaster Interkulturelle Sozialarbeit (Master of Arts)

◗◗ Sozialarbeit als Menschenrechtsprofession (Master of Social Work)

◗◗ Science in Nursing (Master of Science) 

◗◗ Gemeinwesenentwicklung, Quartiermanagement und Lokale Ökonomie (Master of Arts) 

◗◗ Comparative European Social Studies - MA CESS (Master of Arts)

Die Karriereplanung an der ASH Berlin

Die Hochschulleitung der Alice Salomon Hochschule Berlin hat 2006 mit der Einrichtung des Projektes Kar-
riereplanung auf die 1999 im Bologna-Prozess formulierten Ziele zur Steigerung der Beschäftigungsfähigkeit 
reagiert und somit auch auf die veränderte aktuelle Arbeitsmarktsituation.

Mit dem Projekt Karriereplanung geht die ASH Berlin als erste Fachhochschule im Bereich Soziale Arbeit, Ge-
sundheit, Erziehung und Bildung neue Wege in der Betreuung ihrer Studierenden. Dabei versteht sich die Karri-
ereplanung nicht als ein von Studium und Lehre isolierter Service, sondern als ein integrales, studienbegleiten-
des und ergänzendes Angebot.
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Alice Salomon Hochschule Berlin  

Anschrift:	 Alice-Salomon-Platz 5, 12627 Berlin

Kontakt: 	 Dr. Hans-Jürgen Lorenz, Projektleiter (Raum 125)
Telefon: 	 0 30 / 99 245 - 155
Fax: 	 0 30 / 99 245 - 245

E-Mail: 	 karriereplanung@ash-berlin.eu
Internet: 	 www.ash-berlin.eu/karriereplanung

Sprechzeiten: Montag, von 10.00 – 12.00 Uhr, sowie nach Vereinbarung

Das Projekt Karriereplanung wird mit Mitteln des Europäischen Sozialfonds unterstützt.

Die Karriereplanung unterstützt und begleitet Studierende sowie Absolventen/-innen der Alice Salomon Hoch-
schule Berlin bei folgenden Themen:

◗◗ Entwicklung von individuellen Strategien zur beruflichen Planung und zum Berufseinstieg

◗◗ Kenntnisse über den Arbeitsmarkt und seine Veränderungen

◗◗ individuelle Qualifizierung, abgestimmt auf die Entwicklungen des Arbeitsmarktes

◗◗ Wege in die Selbstständigkeit - Suche nach Marktlücken

Mit individuellen Einzelberatungen und Fortbildungsveranstaltungen reagiert die Karriereplanung als Beratungs- 
und Serviceeinrichtung bedarfsorientiert und zeitnah auf die Entwicklungen des Arbeitsmarktes. Sie fördert einen 
regen Austausch zwischen Hochschule und Arbeitgeber/-innen und erweitert ihr internes und externes Netzwerk 
kontinuierlich.

Angebote für Studierende und Absolventen/-innen

Beratung – Coaching – Weiterbildungs-  und  Promotionsberatung – Informationsveranstaltungen – Seminare – 
Trainings -  Workshops – Existenzgründungsworkshops – Netzwerkarbeit – Stellenanzeigen

Angebote für Arbeitgeber/-innen

Veröffentlichung von Stellenanzeigen – Arbeitgeber/-innen-Präsentationen – Kontakt zu weiteren Ansprech
partner/-innen an der ASH Berlin – Informationen zu Bachelor und Master – Dialog zwischen Hochschule und 
Arbeitsmarkt
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Beuth Hochschule für Technik Berlin

Unter dem Motto „Studiere Zukunft“ hat die Beuth Hochschule die Lehre, Forschung und Weiterbildung systema-
tisch erneuert. Heute werden über 9600 Studierende in 72 akkreditierten Bachelor- und Masterstudiengängen 
mit innovativer Lehre und in modernsten Laboren für eine Karriere in Wirtschaft und Wissenschaft ausgebildet. 

Die traditionsreiche Hochschule in Berlins Mitte hat das größte technische, natur- und ingenieurwissenschaftli-
che Angebot in Berlin und Brandenburg. Sie ist der Standort für praxisnahe Lehre und anwendungsbezogene 
Forschung und ein ausgewiesener Partner für Industrie und Wirtschaft: Die guten Wirtschaftskontakte, Koopera-
tionen, Forschungsprojekte und Patente bringen positive Synergien für die Beuth Hochschule und ihre Partner.

Die Praxisnähe und das berufsqualifizierende Studium unterstreichen das zukunftsorientierte Profil der Beuth 
Hochschule. Hier werden Talente gefördert und Studierende in kleinen Gruppen exzellent betreut: Neueste Tech-
nologien in Lehre und Forschung gehören zum Studienalltag. Praxisphasen sind integraler Bestandteil des Studi-
ums und bereiten auf zukunftsträchtige und vielseitige Berufsfelder vor. Einzelne Semester können problemlos im 
Ausland studiert werden. Die Förderung von Frauen in Ingenieurstudiengängen wird ganz groß geschrieben. In der 
Gründerwerkstatt erhalten Hochschulabsolventinnen und -absolventen ein Sprungbrett in die Selbstständigkeit. 

Der Career Service der Beuth Hochschule

Der Career Service der Beuth Hochschule unterstützt Studierende, Absolventinnen und Absolventen bei der Kar-
riereplanung und bei einem erfolgreichen Einstieg in das Berufsleben. Gleichzeitig ist er zentraler Ansprechpart-
ner für Unternehmen bei ihrer Suche nach qualifizierten Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern. Der Career Service 
bildet die Brücke zwischen Studium und Beruf. 

Den Brückenschlag zwischen Hochschule und Arbeitsmarkt unterstützt das Karriere- und Jobportal unter www.
beuth-hochschule.de/career. Es ist das zentrale Instrument für Kommunikation zwischen Studierenden, Arbeit-
gebern und dem Career Service: 

Unternehmen legen hier selbständig Profile an, geben Angebote ein und sprechen direkt qualifizierten Nach-
wuchs an. Als „externer Partner“ kündigen sie zudem Veranstaltungstermine wie Recruitingevents, Workshops 
und Besichtigungen an. 

Studierende, Absolventinnen und Absolventen legen Profile an, stellen ihre Kompetenzen und Jobpräferenzen 
dar und finden interessante Arbeitgeber.
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Beuth Hochschule für Technik Berlin 

Anschrift:	 Luxemburger Str. 10, 13353 Berlin, Haus Grashof, Raum C 141�

Kontakt:	 Katja Weltin, M.A., Leitung
Telefon: 	 0 30 / 45 04 - 28 18 
Fax:	 0 30 / 45 04 - 28 68 

E-Mail: 	 career@beuth-hochschule.de
Internet:	 www.beuth-hochschule.de/career

Career Service als direkte Verbindung zwischen Unternehmen und Studierenden

◗◗ Veröffentlichung von Praktika und Stellenangeboten:  
Karriere- und Jobportal, Newsletter, Aushang, Weiterleitung an die Fachbereiche

◗◗ Karriere- und Jobportal unter www.beuth-hochschule.de/career:  
Unternehmen präsentieren, Stellenangebote veröffentlichen, qualifiziertes Personal finden

◗◗ Vermittlung von Abschlussarbeiten und Traineeprogrammen in Unternehmen

◗◗ Profile von Absolventinnen und Absolventen

◗◗ Vorträge mit Diskussion und Round-Table Gespräche

◗◗ Unternehmensbesichtigungen

◗◗ Firmenpräsentationen, Workshops

◗◗ „bonding Industry Night Berlin“ – potenzielle Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter kennen lernen

Unternehmen können sich aktiv in das Career Service Programm einbringen. Bitte sprechen Sie uns an.

Career Services für Studierende, Absolventinnen und Absolventen
◗◗ Unterstützung bei der Karriereplanung und bei einem erfolgreichen Einstieg in das Berufsleben:  
Information, Beratung, Qualifikation, Stellenangebote

◗◗ Karriere- und Jobportal unter www.beuth-hochschule.de/career:  
Angebote finden, Profil anlegen und gefunden werden

◗◗ Informationen über Tätigkeitsfelder und Anforderungen des Arbeitsmarktes

◗◗ Individuelle Karriereberatung und Coaching, Professionelles Networking

◗◗ Workshops zu Schlüsselqualifikationen und Bewerbungsstrategien 

◗◗ Kooperation mit Arbeitgebern, Berufsverbänden und Arbeitsvermittlern

◗◗ Veranstaltungen mit Alumni zum Erfahrungsaustausch

◗◗ Bewerbungscheck und professionelle Bewerbungsfotos

◗◗ „bonding Industry Night Berlin“ – erfolgreich Firmenkontakte knüpfen

◗◗ Spezielle Angebote für Frauen, Studierende mit Migrationshintergrund sowie ausländische Studierende
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Brandenburgische Technische Universität Cottbus

Die BTU Cottbus ist eine international anerkannte, innovationsorientierte kleine Technische Universität. Ihre 
Schwerpunktthemen sind: 

◗◗ Umwelt, 

◗◗ Energie, 

◗◗ Material, 

◗◗ Bauen sowie 

◗◗ Informations- und Kommunikationstechnologie

Sie erbringt zukunftsfähige Leistungen, indem sie über die ingenieur- und naturwissenschaftlichen Kenntnisse 
und Fertigkeiten hinaus auch fachübergreifende Kompetenzen erforscht und vermittelt. 

Sie betreibt Lehre und Forschung auf höchstem internationalen Niveau. Sie verbindet Internationalität mit Regio-
nalbezug durch Lehre und Forschung in einem Reallabor. In ihren Kernthemenfeldern will sie zu einem europa-
weit führenden Anbieter von Executive Postgraduiertenprogrammen („Lifelong Learning“) werden. 

Sie verfügt über eine günstige Betreuungsrelation und gute Bedingungen für die Studierenden, was sich zukünf-
tig in einer geringeren Abbrecherquote und in überdurchschnittlich guten Berufschancen der Absolventinnen und 
Absolventen widerspiegeln wird. 

Chancengleichheit in Wissenschaft und Gesellschaft ist ein vorrangiges hochschulpolitisches und praktisches 
Anliegen unserer Universität. Die BTU gewährleistet, dass Elternschaft, Studium und Beruf miteinander verein-
bar sind. 

Der Career Center der BTU-Cottbus

Das Career Center im Referat Außenbeziehungen ist eine Initiative der BTU Cottbus unter Einbeziehung der 
regionalen und überregionalen Wirtschaft sowie der Kammern und des Landesarbeitsamtes Berlin Brandenburg, 
die zum Ziel hat, die Studierenden auf das Berufsleben optimal vorzubereiten. 

Unser Service soll den Studierende und Absolventen-/innen bei der Karriereplanung und bei einem erfolgreichen 
Einstieg in das Berufsleben helfen. Der Career Center ist der zentrale Ansprechpartner für Unternehmen und 
unterstützt sie bei ihrer Suche nach qualifizierten Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern.
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Angebote für Studierende und Absolventen/-innen

◗◗ Zusatzqualifikationsangebote

◗◗ Praktika, Studienarbeiten, Stellen

◗◗ Firmenexkursionen

◗◗ Mentoren-Firmen-Programm

◗◗ Firmenkontaktmesse

Angebote für Unternehmen 

◗◗ Firmenpräsentation

◗◗ Kostenlose Möglichkeit der Veröffentlichung von Praktikumsangeboten,  
Studien- &  Diplomarbeiten und offenen Stellen

◗◗ Mentoren-Firmen-Programm

◗◗ Firmenkontaktmesse

Kooperationspartner

◗◗ Techniker Krankenkasse

◗◗ AOK

◗◗ Debeka

◗◗ KOWA Cottbus

◗◗ Industrie- und Handelskammer Cottbus

◗◗ job-chance-berlin

◗◗ MLP

◗◗ Bundesagentur für Arbeit

 Career Center der Brandenburgische Technische Universität Cottbus

Anschrift:	 Konrad- Wachsmann- Allee 1 
	 03046 Cottbus

Kontakt:	 Ass.jur. Dipl. Soz. Barbara Seide-Kutschik
	 Elzbieta Kowaczew
Telefon:	 03 55 69 / 33 26 - 32 93
Fax:	 03 55 69 / 22 98

E-Mail:	 careercenter@TU-Cottbus.de
Internet:	 www.tu-cottbus.de/careercenter
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Europa-Universität Viadrina Frankfurt (Oder)

Die Europa-Universität Viadrina Frankfurt (Oder) – Nachfolgerin der ersten brandenburgischen Landesuniversi-
tät Alma Mater Viadrina (1506-1811) –  wurde 1991 auf Initiative der Frankfurter Bürgerschaft wieder gegründet. 
Seitdem hat sich die Viadrina zu einer international gefragten Adresse an der deutsch-polnischen Grenze ent-
wickelt: An den drei Fakultäten, Kultur-, Wirtschafts- und Rechtswissenschaften, sind derzeit über 6.000 Stu-
dierende aus 80 Ländern immatrikuliert. Mit rund 200 Partnerhochschulen weltweit, 30 Prozent ausländischen 
Studierenden, mehrsprachigen Studiengängen und einer intensiven deutsch-polnischen Kooperation löst die 
Viadrina ihren in der Gründungsschrift formulierten  Anspruch auf besondere Internationalität ein. 

Unter dem Namen „Stiftung Europa-Universität Viadrina Frankfurt (Oder)“ wurde die Viadrina zum 1. März 2008 
in eine rechtsfähige Stiftung des öffentlichen Rechts mit Sitz in Frankfurt (Oder) umgewandelt: 

„Damit ist die Viadrina die erste Stiftungsuniversität in Brandenburg. Mit dem Stiftungsmodell können neue kre-
ative Wege bei der Ausgestaltung von Freiräumen beschritten werden. Effizienz und Innovationsfähigkeit der 
Universität werden weiter gestärkt, indem sich der Staat im Wesentlichen auf die Rechtsaufsicht sowie seine 
Mitwirkungs- und Entscheidungsrechte im Stiftungsrat beschränkt.“

Prof. Dr. Johanna Wanka, Ministerin für Wissenschaft,
 Forschung und Kultur des Landes Brandenburg anlässlich des Festakts am 1. März 2008 

Das Deutsch-Polnische Career Center

Das Deutsch-Polnische Career Center ist eine zentrale Einrichtung für alle drei Fakultäten der Europa-Univer-
sität Viadrina und eine direkte Schnittstelle zwischen Universität und Wirtschaft. Durch Beratung, Trainingspro-
gramme sowie die Vermittlung von Praktika und Arbeitsstellen begleitet das Career Center die Studierenden und 
Absolvent/innen der Europa-Universität Viadrina bei ihrem Berufseinstieg. 

Aufgrund der internationalen und interdisziplinären Ausrichtung der Studiengänge an der Europa-Universität 
Viadrina bietet unser Career Center Workshops und Seminare an, die neben der Vermittlung von Schlüssel-
qualifikationen vorrangig das Ziel haben, die Studierenden auf multilinguale, interkulturelle und internationale 
Führungspositionen vorzubereiten. 

Den Brückenschlag zwischen Hochschule und Arbeitsmarkt unterstützt unser neues Karriereportal KARL, das 
zentrale Instrument für die Kommunikation zwischen Studierenden, Arbeitgebern und dem Career Center: www.
europa-uni.de/careercenter

Die seit 2004 jährlich stattfindende „viadukt – Job- und Praktikumsmesse für Deutschland und Polen“ hat sich 
zu einer wichtigen Recruitingveranstaltung für Mitarbeiter/innen mit interkultureller und insbesondere Osteuropa- 
Kompetenz entwickelt (www.europa-uni.de/viadukt). Die „viadukt“ wird von gut vorbereiteten und qualifizierten 
Studierenden, Absolventen/innen und Young Professionals aus Deutschland und Polen besucht. Es sind insbe-
sondere die Studienrichtungen Wirtschaftswissenschaften, Kulturwissenschaften und Jura vertreten. 



Career Services Berlin Brandenburg 13

Deutsch-Polnisches Career Center der Europa-Universität Viadrina

Anschrift:	 Große Scharrnstr. 59
	 15230 Frankfurt (Oder)

Kontakt: 	 Thekla Lange 
	 Sabine Seidel
Telefon: 	 03 35 / 55 34 - 2460 / 2366
Fax: 	 03 35 / 55 34 - 2792

E-Mail:	 careercenter@euv-frankfurt-o.de
Internet:	 www.europa-uni.de/careercenter

Investition in Ihre Zukunft! Projekte des Deutsch-Polnischen Career Centers werden durch das Ministerium für Wissenschaft, Forschung und Kultur aus Mitteln 
des Europäischen Sozialfonds und des Landes Brandenburg gefördert.

Arbeitgebern bieten wir an: 

◗◗ Unterstützung und Beratung bei der Gewinnung von Praktikanten/-innen und Mitarbeitern/-innen an der 
Europa-Universität Viadrina

◗◗ direkten Kontakt zu Studierenden und Absolventen der Viadrina über das universitätseigene Jobportal KARL 
und  die Jobmesse „viadukt“

◗◗ Beteiligung am Trainings-Programm des Career Centers in Form von Bewerbung- und Accessment-Center-
Trainings, Vorträgen zu Berufsfeldern u. ä.

◗◗ Veröffentlichung von Recruitingevents und Stellenangeboten im Career Center- und Alumni-Newsletter.

◗◗ Beteiligung als Mentor/ -in am brandenburgweiten Programm „Mentoring für Frauen“

Als Deutsch-Polnisches Career Center beherrscht unser Team beide Sprachen und kennt sich in der Lebens- 
und Arbeitswelt beider Länder aus. 
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Fachhochschule Brandenburg

Die 1992 gegründete Fachhochschule Brandenburg in Brandenburg an der Havel hat mehr zu bieten als einen 
sehr schönen Campus. Den modernen Laboren und Hörsälen in den drei Fachbereichen Wirtschaft, Technik 
sowie Informatik und Medien entsprechen zeitgemäße, praxisorientierte Vermittlungsmethoden und eine Modu-
larisierung der Lehrinhalte – ein wichtiger Schritt in Richtung des Ausbildungskonzeptes „Lebenslanges Lernen“. 
In zunehmendem Maße werden auch Online- und Fernstudiengänge etabliert. Überhaupt zeigt sich der innova-
tive und kreative Geist der Hochschule in ihrer ständigen Bereitschaft, Studiengänge – auch in Zusammenarbeit 
mit Unternehmen (dual oder berufsbegleitend) - neu und weiter zu entwickeln. Die Studieninhalte sind sehr 
praxisorientiert, ohne dabei den theoretischen Anspruch zu verlieren. Die Abschlussarbeit entsteht oft in Zusam-
menarbeit mit einem Unternehmen. Alle Studierenden müssen zudem eine fundierte Ausbildung auf dem Gebiet 
der so genannten Soft Skills erwerben; im Vordergrund stehen hier Teamarbeit, Sprachen, Rhetorik und Recht. 
Interkulturelle Kompetenzen können an den mehr als 40 Partnerhochschulen in aller Welt erworben werden.

Career Service & Coaching Center C²

Aufgabe des im Februar 2008 gegründeten Career Services an der Fachhochschule Brandenburg ist es, die Stu-
dierenden über die Arbeitsmarktchancen systematisch zu informieren und bedarfsgerecht für den Berufseinstieg 
zu qualifizieren. Um den Übergang von der Hochschule in die spätere Berufstätigkeit zu verbessern, werden hier  
berufsrelevante Qualifikationen und Kompetenzen vermittelt, die die Studierenden in Addition zu der fachlichen 
Qualifizierung bereits während des Studiums zielgerichtet auf die Anforderungen des Berufslebens in der Wirt-
schaft vorbereiten. 

Der Career Service versteht sich zudem als Dienstleister, der nicht nur den regionalen und überregionalen Un-
ternehmen die Möglichkeit bietet, Studierende und Absolventen der Fachhochschule Brandenburg kennen zu 
lernen. Vielmehr unterstützt er durch seine Angebote und Leistungen die zielgerichtete und passgenaue Kontakt-
aufnahme der Studierenden zu ihren zukünftigen Arbeitgebern. So bieten kooperierende Unternehmen über den 
Career Service Praktika, Themen für Abschlussarbeiten, Werkverträge, Stipendien, Auszeichnungen und mögli-
che Festanstellungen für Absolventen an. Zusätzlich können die Studierenden in Workshops, Präsentations- und 
Informationsveranstaltungen, aber auch in regelmäßigen fachbereichsinternen oder fachbereichsübergreifenden 
Firmenkontaktmessen unterschiedliche Unternehmen direkt kontaktieren und  deren Struktur und Beschäfti-
gungsmöglichkeiten kennen lernen. Dieser persönliche Kontakt bietet vor allem die Möglichkeit, aktiv Fragen zu 
Berufsaussichten, Entwicklungschancen, Einstellungsvoraussetzungen und Bewerbungsfristen zu stellen. 

Die vom Career Service angebotenen Qualifizierungsmaßnahmen bieten bedarfsgerechte und praxisnahe Mög-
lichkeiten zur Berufsvorbereitung:

Berufliche Orientierungshilfe
◗◗ Berufspotentialanalyse, 
◗◗ Karrieremanagement, 
◗◗ monatliches Angebot von Einzelberatungen 

Bewerbungscoaching
◗◗ Bewerbungsunterlagencheck, 
◗◗ Trainings zum Auftritt im Vorstellungsgespräch, 
◗◗ Assessment Center-Training, 
◗◗ Erfolgreiches Online Bewerben 
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Career Service & Coaching Center C²

Anschrift: 	 Magdeburger Straße 50, 14770 Brandenburg an der Havel

Leiterin: 	 Dr. Daniela Stokar von Neuforn
Telefon:	 0 33 81 / 355 - 226
Kontakt:	 A. Erhardt Ewert, Akademischer Mitarbeiter
Telefon:	 0 33 81 / 355 - 283
E-Mail: 	 careers@fh-brandenburg.de
Internet: 	 www.fh-brandenburg.de/careerservice.html

Investition in Ihre Zukunft! Projekte des Career Service & Coaching werden durch das Ministerium für  
Wissenschaft, Forschung und Kultur aus Mitteln des ESF und des Landes Brandenburg gefördert.

 
Berufsrelevante Schlüsselqualifikationen
◗◗ Präsentations- und Kommunikationstraining, 
◗◗ Projektmanagement, 
◗◗ Selbstpräsentation, 
◗◗ Rhetorik, 
◗◗ Mitarbeiterführung, 
◗◗ Etikette im Berufsalltag, 
◗◗ Selbstpräsentation in männerdominierten Arbeitsfeldern (für Frauen)

Karriereförderung beim Übergang Hochschule – Beruf
◗◗ Vermittlung von Praktika, Bachelor- und Masterarbeiten sowie Stipendien oder Jobs, Organisation von Unter-
nehmenspräsentationen, Symposien und Workshops mit Fach- und Führungskräften, 

◗◗ fachbereichsspezifische und fachbereichsübergreifende Firmenkontaktmessen,
◗◗ Initiierung und Nutzung von wirtschaftlichen und wissenschaftlichen Kooperationen sowie der 
◗◗ Durchführung von Foren, Workshops und Veranstaltungen mit Unternehmen, Behörden und Hochschulen 

Mentoring Programm
◗◗ In Kooperation mit dem Gründerservice des Brandenburgischen Instituts für Existenzgründung und Mittel-
standsförderung (BIEM e.V.) organisiert der Career Service ein Mentoring Programm für angehende Absol-
venten und Gründer/innen. 

Interdisziplinäres Doktorandenkolloquium
Auch für angehende Masterabsolventen und Akademische Mitarbeiter/innen wird die Möglichkeit geboten, die 
gebündelten Ressourcen der Hochschule und deren Netzwerke für die eigene wissenschaftliche Karriere zu nut-
zen. Das interdisziplinäre Doktorandenkolloquium bietet für Absolvent/innen und Akademische Mitarbeiter/innen 
aller Fachbereiche und Projekte eine Plattform, die geplanten oder bereits begonnenen Promotionsvorhaben 
vorzustellen und zu diskutieren. 
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Fachhochschule Potsdam

Die Fachhochschule Potsdam bietet über 2.700 Studierenden in (bau-)ingenieur-, sozial- und informationswis-
senschaftlichen, kulturellen und gestalterischen Studiengängen beste Bedingungen für ein anspruchsvolles und 
praxisnahes Studium mit intensiver persönlicher Betreuung. Mit ihren Kompetenznetzen „Kommunikationsge-
staltung und Wissensmanagement“, „Europäische Bau- und Kulturlandschaft“, „Soziale und kulturelle Gestaltung 
der Gesellschaft“ sowie „Kreativwirtschaft als Wachstumsfaktor“ antwortet die Fachhochschule Potsdam auf die 
Herausforderungen der Region. 

Besonderen Wert legt die Hochschule auf eine fächerübergreifende Ausbildung: Interdisziplinäre Veranstaltun-
gen und Projekte ergänzen das theoretische und praktische Studium, vermitteln soziale und kommunikative 
Schlüsselkompetenzen sowie Grundlagen der Selbstständigkeit und bereiten damit umfassend auf die spätere 
Berufstätigkeit vor.

Ziel der gemeinsamen Aktivitäten von Fachbereichen, Career Service und Gründungsservice ist es, die Studie-
renden dabei zu unterstützen, sich bereits im Laufe ihres Studiums mit ihren Berufszielen auseinanderzusetzen, 
und ihnen die für ihre spätere Beschäftigung notwendigen Kompetenzen zu vermitteln. Die Fachhochschule bietet 
ihren Studierenden deshalb neben fachlichen Qualifikationen auch Information zu Berufsfeldern und möglichen 
Berufswegen, Zusatz- und Schlüsselkompetenzen sowie Beratungs- und Begleitangebote bei der Berufswegpla-
nung. Durch Praxisprojekte im Rahmen des Studiums, Praxisphasen, die Einbindung in konkrete Forschungs- 
und Entwicklungsprojekte und durch den fachlichen Austausch mit Praxispartnerinnen und -partnern im Rahmen 
von Veranstaltungen erhalten die Studierenden zudem bereits während des Studiums wertvolle Praxiskontakte. 

Wissens- und Technologietransfer sowie ein breitgefächertes wissenschaftliches Weiterbildungsprogramm run-
den das Angebot der Hochschule ab und machen sie zu einer „Partnerin fürs Leben“ sowie zu einem wichtigen 
Entwicklungsfaktor in der Region.

Angebote der FH Potsdam für Studierende, Absolvent(inn)en und Unternehmen: 

Qualifizierung

◗◗ Seminarangebote: Schlüsselkompetenzen, Gründungskompetenzen, fachliche Zusatzqualifikationen

◗◗ Fachkonferenzen

◗◗ Wissenschaftliche Weiterbildung

Beratung/Begleitung

◗◗ Individuelle Beratung zum Studienverlauf, zu Auslandspraktika und Studienaufenthalten im Ausland sowie zur 
Berufswegplanung

◗◗ Mentoringprogramme

◗◗ Existenzgründungsberatung
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Fachhochschule Potsdam
Career Service	

Anschrift:	 Pappelallee 8 – 9, 14469 Potsdam
	
Kontakt: 	 Sandra Cartes, Leitung
Telefon: 	 03 31 / 580 1055 	
Fax: 	 03 31 / 580 1009

E-Mail: 	 career@fh-potsdam.de
Internet: 	 www.fh-potsdam.de/career_service.html

Investition in Ihre Zukunft! Der Career Service der FH Potsdam wird durch das Ministerium für Wissenschaft, 
Forschung und Kultur aus Mitteln des  Europäischen Sozialfonds und aus Mitteln des Landes  Brandenburg gefördert.

Information

◗◗ Veranstaltungen zu aktuellen Berufsfeldern und möglichen Berufswegen 

◗◗ Informationen für Studierende, Lehrende und Arbeitgeber – beispielsweise zu Promotionsmöglichkeiten oder 
zu den neuen Studienabschlüssen

Praxiskontakte

◗◗ Praxiskontakte für Forschungsprojekte, Bachelor- und Masterarbeiten

◗◗ Praktika- und Stellenangebote

◗◗ Zugang zu Gründernetzwerken

◗◗ Einbindung von Praxisexpert(inn)en in Lehre und Zusatzveranstaltungen

◗◗ Kontaktveranstaltungen für Studierende, Alumni und Unternehmen der Region 

Evaluation

◗◗ Absolvent(inn)en- und Expert(inn)enbefragungen

◗◗ Verbleibstudien
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Freie Universität Berlin

Die Freie Universität Berlin ist Berlins größte Hochschule und eine wissenschaftliche Top-Adresse in Deutsch-
land, die mit zukunftsweisenden Studienangeboten und Forschungsprojekten bei wichtigen Rankings regelmä-
ßig Spitzenplätze erreicht. Gegründet wurde sie 1948 mit internationaler Unterstützung im Westteil Berlins als 
freiheitliche Alternative zur Berliner Universität im kommunistisch dominierten Osten der Stadt. Von Anfang an 
dem Prinzip der Internationalität verpflichtet, positioniert sich die Freie Universität Berlin heute im weltweiten 
Wettbewerb der Hochschulen unter anderem mit ihrem Zukunftskonzept der „Internationalen Netzwerkuniversi-
tät“. Dieses Konzept hat mit dazu beigetragen, dass die Freie Universität Berlin bei der Exzellenzinitiative des 
Bundes und der Länder auf ganzer Linie erfolgreich war. Im Rahmen ihres Partnerschaftsnetzwerks kooperiert 
die Freie Universität Berlin eng mit renommierten Hochschulen auf allen Kontinenten. Schnittstellen der internati-
onalen Zusammenarbeit sind die Büros im Ausland, etwa in New York, Peking, New Delhi , Brüssel und Moskau. 
Für internationale Forscher und Stipendiaten ist sie eine führende Adresse, und von ihren rund 34 000 Studieren-
den, die für über 100 Studienfächer eingeschrieben sind, kommen 16 Prozent aus dem Ausland.

Internationale Orientierung auf der einen und Vernetzung auf der anderen Seite prägen auch die Arbeit des seit 
über zehn Jahren erfolgreich tätigen Career Service der Freien Universität Berlin. Mit vielfältigen Serviceange-
boten begleitet er die Studierenden vom Beginn ihres Studiums bis zum Berufseinstieg. Mit der Entwicklung und 
Organisation von Lehrangeboten für Inlands- und Auslandspraktika und für Schlüsselqualifikationen als Teil der 
Allgemeinen Berufsvorbereitung in Bachelorstudiengängen trägt der Career Service in Kooperation mit den Fach-
bereichen auch zur Studienreform bei.

Angebote für Studierende der Freien Universität Berlin

Information und Beratung
◗◗ 	Betreutes Informations- und Beratungszentrum zu Praktika und Karriereplanung
◗◗ 	Beratung zu Bewerbung und Berufseinstieg
◗◗ 	Newsletter mit Veranstaltungshinweisen, Rezensionen und aktuellen Stellenausschreibungen
◗◗ 	WikiPraktika – E-Learning-Plattform für Bachelorstudierende

Seminare und Trainings
◗◗ Workshops: z. B. Bewerbungstraining, Assessment Center, Kommunikation und Networking –  
gemeinsam mit Unternehmen

◗◗ Vortragsveranstaltungen zu Praktika und Berufseinstieg 

Lehrangebote im Rahmen der Bachelorstudiengänge
◗◗ Module im Bereich Schlüsselqualifikationen
◗◗ Kolloquia zur Vor- und Nachbereitung des obligatorischen Berufspraktikums

Auslandspraktika und ERASMUS
◗◗ 	Beratung zu und Vergabe von ERASMUS-Praktika-Stipendien 
◗◗ Beratung zu Fördermöglichkeiten und Praktikumssuche weltweit

Jobbörsen
◗◗ j/p-Börse des Career Service 
◗◗ Beteiligung am Jobportal der Berliner Hochschulen
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Angebote des Career Service für Unternehmen:
◗◗ Ansprechpartner für Arbeitgeber, die qualifizierten Nachwuchs suchen

◗◗ Firmenpräsentationen

◗◗ Workshops gemeinsam mit Unternehmen

◗◗ Veröffentlichung von Praktikums- und Stellenangeboten in der Job- und  
Praktikumsbörse und im Newsletter des Career Service der Freien Universität Berlin

◗◗ Vermittlung von Praktika und Stellen im Jobportal der Berliner Hochschulen

Kooperationspartner außerhalb der Freien Universität Berlin:
◗◗ Vereinigung der Unternehmensverbände in Berlin und Brandenburg e.V.

◗◗ Senatsverwaltung für Bildung, Wissenschaft und Forschung Berlin

◗◗ Hochschulteam der Agentur für Arbeit Berlin Süd

◗◗ Deutscher Akademischer Austauschdienst, u. a. im Rahmen des Life Long  
Learning Programme (LLP) und ERASMUS-Praktika

◗◗ Career Service Netzwerk Deutschland e.V.

◗◗ zahlreiche regionale, nationale und internationale Unternehmenspartner

Freie Universität Berlin 
Career Service

Anschrift:	 Thielallee 38 
	 14195 Berlin

Kontakt: 	 Christiane Dorenburg, Leitung
Telefon: 	 030 / 838-53 899 
Fax: 	 030 / 838-55 249
E-Mail: 	 christiane.dorenburg@fu-berlin.de

E-Mail: 	 careerservice@fu-berlin.de
Internet: 	 www.fu-berlin.de/career
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Hochschule für nachhaltige Entwicklung Eberswalde (FH)

Die Hochschule für nachhaltige Entwicklung Eberswalde (FH), vor den Toren Berlins gelegen, hat 1992 am tra-
ditionellen Forst- und Holzforschungsstandort den Studienbetrieb aufgenommen. 

Sie ist mit etwa 1700 Studenten und 50 Hochschullehrern die kleinste Fachhochschule im Bundesland Bran-
denburg und bildet praxisnah in den Fachbereichen Wald und Umwelt, Landschaftsnutzung und Naturschutz, 
Holztechnik und Wirtschaft aus. Die inzwischen sechzehn Studiengänge besitzen ein sehr eigenständiges, dem 
nachhaltigen Wirtschaften verpflichtetes Profil. 

Bundesweit einmalig ist die Zusammenführung  der auf den ländlichen Raum orientierten Fächer wie Forstwirt-
schaft, Ökolandbau, Holztechnik, Regionalmanagement oder Tourismus. Die sehr gut nachgefragten, zum Teil 
einzigartigen Studiengänge locken Studenten aus ganz Deutschland und dem Ausland nach Eberswalde.

Mit dem Leitprojekt „Erneuerbare Energien aus forst- und landwirtschaftlicher Biomasse“ trägt die Wissenschaft 
und Forschung ebenfalls dem Nachhaltigkeitsprinzip der Hochschule Rechnung.

Nicht zuletzt verdankt die Hochschule für nachhaltige Entwicklung Eberswalde (FH) ihren Erfolg den zahlreichen 
regionalen und internationalen Partnern in Forschung und Lehre - ein Netzwerk, das in den vergangenen Jahren 
beständig ausgebaut wurde.

Career Service 

Der Career Service der Hochschule für nachhaltige Entwicklung Eberswalde (FH) versteht sich als Schnittstelle 
zwischen Hochschule und Berufspraxis. Wir unterstützen Studierende und Absolventen der Fachhochschule in 
allen Fragen zu Berufseinstieg und Berufswegplanung sowie Unternehmen und Institutionen bei der Auswahl 
von Nachwuchskräften.

Unsere Angebote für Unternehmen

Der Career Service ist für Unternehmen Ansprechpartner und Vermittler in allen Fragen der Gewinnung von 
Nachwuchskräften.

Recruiting
Wir organisieren und kommunizieren Ihre Recruiting - Veranstaltung an unserer Hochschule.

Stellenportal
Senden Sie uns Ihre Ausschreibung. Wir tragen diese in unserem Jobportal  ein oder senden sie im Direktmailing 
an ausgewählte HNE-Studenten bzw. Absolventen.

Unternehmenspräsentation
Wir verleihen Ihrer Firmenpräsentation den passenden Rahmen und planen den idealen Zeitpunkt.

Patenschaften
Wir bieten die Möglichkeit eine Patenschaft für einen Schlüsselqualifikationen-Workshop zu übernehmen.
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Career Service Hochschule für nachhaltige Entwicklung Eberswalde

Anschrift:	 Friedrich-Ebert-Straße 28, 16225 Eberswalde

Kontakt:	 Ulrike Pink
Telefon:	 0 33 34 / 65 497

E-Mail: 	 Ulrike.Pink@hnee.de
Internet: 	 www.hnee.de/career

Investition in Ihre Zukunft! Der Career Service der Hochschule für nachhaltige Entwicklung Eberswalde (FH) wird durch 
das Ministerium für Wissenschaft, Forschung und Kultur, aus Mitteln des Europäischen Sozialfonds und des Landes Brandenburg gefördert.

Unsere Angebote für Studierende

Durch gezielte Beratungs-, Informations-, und Veranstaltungsangebote unterstützen wir die Studierenden beim 
Übergang von der Hochschule in den Beruf. Dazu gehört die Abstimmung der persönlichen Situation und eige-
nen Vorstellungen mit den Anforderungen des Arbeitsmarktes. Das beinhaltet u. a.:

Individuelle Beratung
Studierende erhalten im persönlichen Beratungsgespräch Antworten auf vielfältige Fragen rund um das Thema 
Berufseinstieg, wie zum Beispiel: „Wie plane ich den Berufsweg, der zu mir passt?“ oder „Wie sollten aussage-
kräftige Bewerbungsunterlagen aussehen?“

Bewerbungstrainings 
Um Studierende für die ersten Bewerbungsrunden fit zu machen, bieten wir Seminare und Coachings zum 
Berufseinstieg und Bewerbung an, in denen die Studierenden einen Einblick in den Bewerbungsprozess bekom-
men und gezielt in der Gruppe ihre Softskills trainieren können.

Networking
Für eine frühzeitige Planung der beruflichen Laufbahn ist der direkte Austausch mit Partnern aus der Berufspra-
xis ein zentraler Baustein. Wir bieten eine Reihe von Möglichkeiten zum direkten Knüpfen wertvoller Kontakte. 
Dazu gehören Präsentationen von Arbeitgebern und verschiedenen Berufsfeldern sowie eine enge Zusammen-
arbeit mit der Gründerberatung der Hochschule. 

Jobportal
In unserem Jobportal veröffentlichen wir laufend aktuelle Stellen- und  Praktikumsangebote. Die Suchmaske ist 
an das spezielle Hochschulprofil angepasst, so dass je nach Fachbereich gezielt nach Job- und Praktikumsstel-
len gesucht werden kann. 
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Hochschule für Technik und Wirtschaft Berlin 

Die Hochschule für Technik und Wirtschaft Berlin (HTW Berlin) bietet mit mehr als 60 Studiengängen ein be-
merkenswert breites Fächerspektrum in den Bereichen Technik, Informatik, Wirtschaft, Kultur und Gestaltung. 
Es reicht von den klassischen Fachhochschul-Disziplinen Maschinenbau, Fahrzeugtechnik und Betriebswirt-
schaftslehre bis zu jüngeren, innovativen Ausbildungsangeboten wie Informationstechnik/Vernetzte Systeme, 
Construction and Real Estate Management oder Regenerative Energiesysteme.

Rankings bescheinigen der HTW Berlin regelmäßig eine vorzügliche Ausbildungsqualität. Fremdsprachen sowie 
Schlüsselqualifikationen kommt eine große Bedeutung zu. Die knapp 10.000 Studierenden können aus einem 
umfangreichen Angebot von Fremdsprachenkursen auf allen Schwierigkeitsstufen auswählen. Fächer wie “Vor-
tragstechnik” oder “Präsentationstraining” sind fester Bestandteil des Stundenplans. 

Der Career Service der HTW Berlin versteht sich als Brücke zwischen Studium und Berufseinstieg, zwischen 
Hochschule und Wirtschaft. Studierende und Absolventen/innen erhalten Information und Beratung zu allen Fra-
gen von Bewerbung und Unterstützung bei ihrer Karriereplanung. Unternehmen finden einen zentralen Kontakt 
für ihre Rekrutierungsaktivitäten direkt an der Hochschule und sind eingeladen, das Programm des Career Ser-
vice aktiv mitzugestalten.  

Angebote für Unternehmen 

◗◗ Ansprechpartner für Unternehmen, die ihre Stellen- und Praktikumsangebote an der HTW Berlin  
veröffentlichen möchten. 

◗◗ Zugang zum zentralen Stellenmarkt im Karriere- und Alumni-Portal der HTW Berlin. Veröffentlichung der An-
gebote unter: www.htw-berlin.de/Service/Career_Service/Angebote_Unternehmen/Stellenangebote.html.

◗◗ Verlinkung der unternehmenseigenen Jobbörse auf der Website des Career Service. 

◗◗ Veröffentlichung von Unternehmensporträts und Rekrutierungsinformationen im Newsletter des Career Service. 

◗◗ Möglichkeit der Mitarbeit im Programm des Career Service u.a. durch Vorträge zum Thema Bewerberaus-
wahl, die Durchführung von Bewerbungstrainings und die Vorstellung von Berufsbildern. 

Ein Hinweis für Unternehmen: 

In alle unsere Bachelor-Studiengänge ist ein Praktikum integriert. Viele Studierende streben zudem an, auch ihre 
Bachelor- oder Masterarbeit in Zusammenarbeit mit Unternehmen zu schreiben. Um Ihnen als Unternehmen die 
Rekrutierung von Praktikanten/innen sowie die Besetzung von Abschlussarbeiten zu erleichtern, haben wir auf 
unserer Website die Zeiträume und Länge der Praktika und Abschlussarbeiten zusammen gestellt: 	  

www.htw-berlin.de/Service/Career_Service/Angebote_Unternehmen.html. 
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Career & Alumni Services
Hochschule für Technik und Wirtschaft Berlin

Anschrift: 	 Treskowallee 8
	 10318 Berlin

Kontakt:	 Michaela Frana
Telefon: 	 0 30 / 50 19 29 36
E-Mail: 	 michaela.frana@htw-berlin.de

Internet: 	 www.htw-berlin.de/careerservice

	 Zentraler Stellenmarkt im Karriere- und Alumni-Portal der HTW Berlin 
	 www.htw-berlin.de/einfachfinden

Das Projekt Karriere-Start des Career Service wird aus Mitteln des Europäischen Sozialfonds gefördert.  

Angebote für Studierende und Absolventen/innen

◗◗ Vortragsreihe zu allen Aspekten eines erfolgreichen Bewerbungsprozesses. 

◗◗ Persönliche Beratung zu den Themen Karriereplanung, Bewerbung und Berufseinstieg. 

◗◗ Karriere- und Alumni-Portal der HTW Berlin mit dem Zugang zum zentralen Stellenmarkt sowie Networking-
Tools für den Aufbau eines beruflichen Netzwerkes. Registrierung unter: www.htw-berlin.de/alumni-portal. 

◗◗ Versand eines Career Newsletters mit Bewerbungstipps, karriererelevanten Informationen und Terminen. 

◗◗ Zusammenstellung verschiedenster Tipps und Informationen zu Praktikum und Berufseinstieg auf der  
Website des Career Service unter www.htw-berlin.de/careerservice. 
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Hochschule für Wirtschaft und Recht Berlin

Die Hochschule für Wirtschaft und Recht (HWR) Berlin ging am 1. April 2009 aus dem Zusammenschluss der 
Fachhochschule für Wirtschaft (FHW) Berlin und der Fachhochschule für Verwaltung und Rechtspflege (FHVR) 
Berlin hervor. Die Berlin School of Economics and Law gehört mit ihren ca. 8.000 Studierenden zu den größten 
wirtschaftswissenschaftlichen Hochschulen Deutschlands.

In fünf Fachbereichen und drei Zentralinstituten werden unter einem Dach Studienrichtungen in den Gebieten 
Business Administration, Economics, International Management und Managementstudiengänge der öffentlichen 
Verwaltungs-, Sicherheits- und Rechtswissenschaften sowie duale Studiengänge der Betriebs- und Ingenieur-
wissenschaften angeboten.

Internationalität prägt Lehre und Forschung an der HWR Berlin. Die Hochschule kooperiert in über 100 aktiven 
Partnerschaften mit Universitäten aus der ganzen Welt und führt einen intensiven und regen Studierenden- und 
Lehrkräfteaustausch. Die HWR Berlin bietet Bachelor- und Masterabschlüsse sowie MBA Studienprogramme. 
Internationale, kooperative und englischsprachige Studiengänge eröffnen den Absolventinnen und Absolventen 
der HWR Berlin vielseitige Einstiegsmöglichkeiten bei internationalen Unternehmen.

Die HWR Berlin legt Wert auf praxisorientierte Lehrinhalte und unterstützt ihre Studierenden und Absolvent/innen 
zusätzlich durch ein breites Angebot an Beratungs- und Serviceleistungen des Career Service. 

Der Career Service der HWR Berlin

Der Career Service fördert Studierende und Absolvent/innen beim Einstieg in den Beruf:

◗◗ Vermittlung von Zusatzqualifikationen, Schwerpunkt Schlüsselkompetenzen

◗◗ Bewerbungsberatung und Unterstützung bei der Karriereplanung

◗◗ Check von Bewerbungsunterlagen

◗◗ Seminare zur Bewerbung und Berufsplanung 

◗◗ Individuelle Beratung und Coaching

◗◗ Gründungszentrum und Programm „Gründungseinstieg“

◗◗ Interkulturelles Mentoring-Programm für Studierende mit Migrationshintergrund

◗◗ Weiterbildungsprogramm für Alumni
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Career Service 
Hochschule für Wirtschaft und Recht Berlin

Anschrift:	 Badensche Str. 50 – 51
	 10825 Berlin

Kontakt:	 Arndis Heß, zentrale Ansprechpartnerin
Telefon: 	 0 30 / 8 57 89 -152
 
E-Mail: 	 careerservice@hwr-berlin.de
Internet: 	 www.hwr-berlin.de/career

Die Arbeit des Career Service wird durch Mittel des Europäischen Sozialfonds gefördert.

Angebote des Career Service für Unternehmen und Alumni

Der Bereich „Unternehmenskontakte & Alumni“ unterstützt bei der erfolgreichen Rekrutierung qualifizierter Fach-
kräfte aus der HWR Berlin.

◗◗ Aktueller Stellenmarkt

◗◗ Veranstaltungen mit Unternehmen und anderen Arbeitgebern

◗◗ Fachliches und soziales Networking zwischen Studierenden, Ehemaligen und der Berufspraxis

Der Career Service plant und koordiniert gemeinsame Veranstaltungen mit Unternehmen, wie Karrieretage, 
Workshops, Vorträge und Unternehmensführungen. 

Ein Ziel des Career Service ist die Vernetzung von Unternehmen, Studierenden und Alumni. Dazu gehören eine 
kontinuierliche und fruchtbare Zusammenarbeit mit Unternehmen einerseits und eine frühzeitige Kontaktaufnah-
me und ein gelungener Berufseinstieg für die Studierenden und Absolvent/innen andererseits.

Unternehmen, Verbände und andere Institutionen, Absolvent/innen, Studierende, Mitarbeiter/innen und alle ehe-
maligen Hochschulangehörigen sind herzlich eingeladen, den lebhaften Networkingprozess zur gegenseitigen 
Bereicherung mitzugestalten.
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Hochschule Lausitz (FH)

Die Hochschule Lausitz (FH) wurde 1991 gegründet und verfügt über jeweils einen Campus in Senftenberg und 
Cottbus. Über 100 Millionen Euro wurden bisher in Gebäude und Technik investiert, um einzigartige Bedingun-
gen für über 3000 Studierende zu schaffen.  

Ein Schwerpunkt des angebotenen Fächerspektrums liegt in den zahlreichen ingenieurwissenschaftlichen Dis-
ziplinen, deren Tradition teilweise bis auf das Jahr 1947 zurückgeht. Hier können die StudentInnen auf attraktive 
Studiengänge wie Maschinenbau, Wirtschaftsingenieurwesen, Informatik, Medizinische Technik sowie Kommu-
nikations- und Elektrotechnik zurückgreifen. Darüber hinaus verfügt die Hochschule Lausitz über viele sozial- 
und wirtschaftswissenschaftliche Fächer bis hin zur Musik. Die Verbindung von traditionsreichen Studiengängen 
sowie neuen Ideen und Laboren erhöhen den Reiz unserer Hochschule.

In allen angebotenen Studiengängen können bereits Bachelor- und Masterabschlüsse erworben werden. Das 
derzeitige Lehrangebot der Hochschule Lausitz garantiert eine solide Grundlagenausbildung, die Vermittlung 
anwendbaren Wissens und einen hohen Anteil laborpraktischer Ausbildungseinheiten.

Das Career Center der Hochschule Lausitz versteht sich als Serviceeinrichtung für Studierende und Unter-
nehmen. Bei allen Aktivitäten des Career Centers steht die Vermittlung arbeitsmarktrelevanter Qualifikationen 
bzw. die Unterstützung beim Einstieg in die Berufswelt im Vordergrund. Neben Beratungsangeboten und einer 
Jobbörse bietet das Career Center zahlreiche Seminare an, die den Bewerbungsprozess unterstützen sowie 
Managementkompetenzen vermitteln. Gleichzeitig ist das Career Center Anlaufstelle für Arbeitgeber aus der 
Region, die geeignete Studierende und AbsolventInnen für Praktika und Stellen rekrutieren möchten. Hiermit soll 
die Verbleibsquote der hochqualifizierten Absolventen in Brandenburg erhöht werden.

Angebote für Unternehmen

Sie suchen nach hochqualifizierten Fachkräften für Festanstellung & Praktikum? 

◗◗ Dann Sind Sie bei unserer jährlich stattfindenden Firmenkontakt- und Personalmesse campus-X-change 
richtig (www.campus-x-change.de).

◗◗ Alternativ dazu können Sie ganzjährig bei unserer Internet-Jobbörse fündig werden (www.jobs.campus-x-
change.de). 

Sie möchten eigene Seminare an der Hochschule durchführen bzw. ein Seminar sponsern? 

◗◗ Hier stehen wir Ihnen als Ansprechpartner zur Verfügung. 

Sie möchten Studierende über Karrierechancen Ihres Unternehmens informieren? 

◗◗ Wir sorgen für die Organisation der Veranstaltung. 

Sie möchten über aktuelle Brennpunkte bzgl. der Schnittstelle Hochschule-Wirtschaft auf dem Laufenden sein?

◗◗ Dann besuchen Sie unseren jährlich stattfindenden Transferkongress.
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Hochschule Lausitz (FH), Career Center 

Anschrift:	 Großenhainer Str. 57, 01968 Senftenberg

Kontakt: 	 Thomas Elfert
Telefon: 	 0 35 73 / 85 - 745 		
Fax:   	 0 35 73 / 85 - 229	
E-Mail:  	 Thomas.Elfert@hs-lausitz.de

Internet: 	 www.fhl-careercenter.de
Jobbörse: 	www.jobs.campus-x-change.de

Investition in Ihre Zukunft! Das Career Center der Hochschule Lausitz wird durch das Ministerium für Wissenschaft, 
Forschung und Kultur aus Mitteln des Europäischen Sozialfonds und des Landes Brandenburg gefördert.

Angebote für Studierende und AbsoventInnen

◗◗ Jährlich ca. 50 Seminare mit starkem Übungscharakter zur Vermittlung von Soft Skills und Managementkom-
petenzen: Unser Leistungsspektrum reicht von Selbst- und Zeitmanagement über Business-Knigge bis zum 
Führen kritischer Mitarbeitergespräche. 

◗◗ Potentialanalyse sowie persönliche Beratung zu Berufseinstieg und Karriereplanung: Gemeinsam mit unse-
ren qualifizierten Kooperationspartnern von MLP und der Agentur für Arbeit führen wir individuelle Coachings 
zum Einstieg in den Beruf durch.  

◗◗ Zahlreiche Bewerbertrainings: Neben einem Bewerbungsmappencheck und dem klassischen Bewerbertrai-
ning bereiten wir Studierende auch auf Assessment Center und das Bewerben im Ausland vor. 

◗◗ Jobmesse & Jobbörse: Vermittlung von Nebenjobs, Praktika, Bachelor- und Masterstellen sowie Stellen für 
Absolventen. 

◗◗ Hilfreiche Informationen zum Bewerbungsprozess auf der Homepage. 

◗◗ Möglichkeit des Erwerbs eines Gründerzertifikats, welches den Erwerb von grundlegenden Gründungsbefähi-
gungen und Managementkompetenzen bescheinigt (in Kooperation mit dem Standortmanager Existenzgrün-
dung der Hochschule Lausitz)

Kooperationspartner: 

Bundesagentur für Arbeit, Vattenfall, BASF, Techniker Krankenkasse, MLP 
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Humboldt-Universität zu Berlin

Die zukunftsweisende Konzeption Wilhelm von Humboldts hat die 1810 gegründete Berliner Universität zu ei-
nem Vorbild der modernen Universität gemacht: Die Einheit von Lehre und Forschung, die Freiheit der Wissen-
schaft und eine allseitige Bildung der Studierenden wurden zum Leitbild für zahlreiche Hochschulen in der Welt.

Das Lehr- und Forschungsprofil der Humboldt-Universität umfasst alle grundlegenden Wissenschaftsdiszipli-
nen in den Geistes-, Sozial- und Kulturwissenschaften, der Humanmedizin, den Agrarwissenschaften sowie der 
Mathematik und den Naturwissenschaften. In nationalen und internationalen Hochschulvergleichen erreicht die 
Humboldt-Universität regelmäßig Spitzenplätze unter den zehn besten deutschen Hochschulen.

Die Humboldt-Universität zu Berlin bietet ihren Studierenden an traditionsreicher Stätte im Herzen Berlins eine 
exzellente Ausbildung, die ihnen vielseitige und attraktive berufliche Perspektiven eröffnet. Neben einem qualifi-
zierten fachwissenschaftlichen Studium steht die Berufsfähigkeit der Absolventinnen und Absolventen im Mittel-
punkt der Bemühungen. 

Das Career Center der HU spielt bei der Vermittlung von praxisbezogenem Anwendungswissen und von Schlüs-
selkompetenzen eine entscheidende Rolle. Es unterstützt Studierende und Absolvent/innen aller Fachrichtun-
gen durch Trainings und Beratung intensiv bei der Berufsorientierung schon während des Studiums und beim 
Einstieg in das Berufsleben. Gleichzeitig ist das Career Center der HU Ansprechpartner für Unternehmen und 
Institutionen auf der Suche nach qualifizierten Mitarbeiter/innen.

Angebote für Unternehmen: 

◗◗ Erste Anlaufstelle bei der Rekrutierung von Firmennachwuchs

◗◗ Präsentation von Unternehmen und Firmenportraits

◗◗ Firmenkontaktmesse

◗◗ Veröffentlichung von Praktikums- und Stellenangeboten

◗◗ Vermittlung von unternehmensspezifischen Themen für Abschlussarbeiten

◗◗ Vermittlung von Praktika und Stellen im Jobportal der Berliner Hochschulen  
(www.jobportal.hu-berlin.de) 



Career Services Berlin Brandenburg 29

Career Center der Humboldt-Universität zu Berlin 

Anschrift:	 Unter den Linden 6, 10099 Berlin
	 Sitz: Ziegelstraße 13c, 10117 Berlin

Kontakt:	 Dipl.-Ing. Rosmarie Schwartz-Jaroß, Leitung
	 Dr. Doris Köhler, Stellvertreterin 
Telefon:	 0 30/20 93 - 15 65 
Fax: 	 0 30/20 93 - 11 96

E-Mail: 	 careercenter@uv.hu-berlin.de
Internet: 	 www.careercenter.hu-berlin.de

Die Arbeit des Career Center wird aus Mitteln des Europäischen Sozialfonds gefördert.

Angebote für Studierende und Absolventen der Humboldt-Universität:
   
◗◗ Kurse zu berufsfeldbezogenen Qualifikationen für Bachelorstudierende 

◗◗ Veranstaltungen zum Erwerb von Zusatz- und Schlüsselqualifikationen für  
Studierende und Absolventen der Humboldt-Universität (Diplom-, Magister-,  
Master- und Examensstudiengänge)

◗◗ eLearning-Plattform für Veranstaltungen des Career Centers

◗◗ Beratung zum berufsorientierten Studium und zum Berufseinstieg

◗◗ monatlicher Jour Fixe „Bewerbung“

◗◗ Blended-Learning-Kurs „Strategien zur beruflichen Zielfindung“

◗◗ Bewerbungstrainings

◗◗ Kurse zur Praktikumsvorbereitung und zur Berufseinstiegsplanung 

◗◗ Vermittlung von Praktika und Stellen im Jobportal der Berliner Hochschulen  
(www.jobportal.hu-berlin.de) 

Kooperationspartner:

◗◗ Vereinigung der Unternehmensverbände in Berlin und Brandenburg e.V.

◗◗ Senatsverwaltung für Bildung, Wissenschaft und Forschung 

◗◗ EU Kommission (ESF-Programm)

◗◗ Hans-Böckler-Stiftung, Techniker Krankenkasse

◗◗ Büro für Berufsstrategie Hesse und Schrader 

◗◗ IBM Deutschland GmbH
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Technische Hochschule Wildau [FH]

Die Technische Hochschule Wildau [FH] macht fit für Fach- und Führungsaufgaben in den 
Zukunftsbranchen der Industrie

Südöstlich von Berlin entwickelt sich die Technische Hochschule Wildau [FH] zu einem Spitzencampus. Hier 
verbinden sich praxisnahe Lehre und Forschung mit dem Leben im Grünen. Seit 1991 können die Studierenden 
Studiengänge der Ingenieur-, Wirtschafts- und Verwaltungswissenschaften belegen – derzeit sind etwa 3.500 
Studentinnen und Studenten eingeschrieben. Mit Telematik, der Luftfahrttechnik/Luftfahrtlogistik, der Logistik 
und der Biosystemtechnik/Bioinformatik bietet die TH Wildau in ihrem Portfolio einen hohen Anteil innovativer 
Studiengänge für die Zukunftsbranchen der Industrie.

Die Absolventen und Absolventinnen der Technischen Hochschule Wildau [FH] können glänzende Übergangs-
quoten vom Studium in den Beruf vorweisen. Das liegt zum einen an der konsequenten Praxisorientierung im 
Studium. Zum anderen ist bereits während des Studiums der ständige Bezug zur späteren Berufstätigkeit zu 
erkennen. Die Angebote sind vielfältig. Sie werden speziell auf die Bedürfnisse der Absolvierenden und Unter-
nehmen ausgerichtet. Der Career Service bündelt und koordiniert die Aktivitäten an der TH Wildau.

Partner für die Wirtschaft

Die TH Wildau ist mit ihrem wissenschaftlichen Innovations- und Entwicklungspotenzial und dem starken Praxis-
bezug in der Ausbildung ein interessanter Partner für die Wirtschaft. Die Zusammenarbeit erstreckt sich auf die 
Erarbeitung von Curricula für die wissenschaftliche Ausbildung, auf gemeinsame Forschungs- und Entwicklungs-
aktivitäten von HochschullehrerInnen und Unternehmen als auch auf die praktische Arbeit der Studierenden in 
den Unternehmen, sei es in den praktischen Studienabschnitten oder während der Abschlussarbeit. So wachsen 
die Studierenden bereits im Studium in ihre späteren Arbeitsfelder hinein.

Die Wildauer FirmenKontaktMesse

Ob für Unternehmen oder Studierende – die jährlich im Herbst stattfindende Wildauer FirmenKontaktMesse bietet 
optimale Präsentationsmöglichkeiten. Die Studierenden können sich auf der Messe den Unternehmen vorstellen, 
erhalten wertvolle Hinweise zur Bewerbungssituation in der Zielbranche und Anhaltspunkte für eine strategische 
Ausrichtung ihres Profils. Unternehmer wiederum erhalten im Dialog mit den Studierenden ein direktes Feedback 
über das Image und den Bekanntheitsgrad des Unternehmens. Weil der frühe Kontakt zum qualifizierten Personal 
von morgen immer wichtiger wird, rücken Aspekte der frühzeitigen Personalbindung, z. B. über Praktika, Beleg-
arbeiten oder die Bachelor- bzw. Masterthesis, zunehmend in den Mittelpunkt.
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Technische Hochschule Wildau [FH]

Anschrift:	 Bahnhofstraße, 15745 Wildau

Kontakt:	 Jana Preuß, Hochschulmarketing
Telefon: 	 0 33 75 / 508 340
Fax: 	 0 33 75 / 500 324
E-Mail: 	 marketing@th-wildau.de
Internet: 	 www.th-wildau.de

Kontakt: 	 Agata Warchalewska, Career und Alumni Service
Telefon: 	 0 33 75 / 508 372
Fax: 	 0 33 75 / 500 213
E-Mail: 	 karriere@tfh-wildau.de 
Internet: 	 www.tfh-wildau.de/karriere

Investition in Ihre Zukunft! Das Career Center der Technischen Hochschule Wildau wird durch das Ministerium für Wissenschaft, Forschung 
und Kultur aus Mitteln des Europäischen Sozialfonds und des Landes Brandenburg gefördert.

Seminare, Kurse und Beratung

Fachübergreifende Kompetenzen können Studierende und Absolvierende in vielfältigen Seminaren und Kursen 
erlangen. Zum Angebot der TH Wildau gehören Kurse zur interkulturellen Kommunikation, Fremdsprachenkurse 
sowie die Beratung zu nationalen und internationalen Forschungs- und Entwicklungsprojekten. Vom Career 
Service wird eine breite Palette an Bewerbungs- und berufsvorbereitenden Veranstaltungen angeboten und eine 
hochschulübergreifende Stellen- und Praktikabörse www.th-wildau.de/jobs betreut. Die Technologietransfer- und 
Innovationsberatungsstelle pflegt den Kontakt zu kleinen und mittelständischen Firmen aus der Region. Der 
Unternehmer Campus Wildau bereitet im Rahmen von Lotsendienst und Business-Plan-Wettbewerb auf die 
Selbstständigkeit vor. Kurz: Ein rundum Service-Paket par excellence.
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Technische Universität Berlin

Die Technische Universität Berlin ist mit rund 29.000 Studierenden eine der größten Technischen Universitäten 
Deutschlands und im Berliner Raum die Hochschule mit dem breitesten Angebot in den Ingenieurwissenschaf-
ten. Neben den Schwerpunkten in den Ingenieurs- und Naturwissenschaften wird an der TU Berlin auch in den 
Planungs-, Geistes-, Sozial- und Wirtschaftswissenschaften geforscht und gelehrt.

Unser Career Service

Die Angebote unseres Career Service richten sich sowohl an Studierende und Absolventen aller Studiengänge 
als auch an die Wirtschaft. Wir unterstützen Studierende und Absolventen bei der umfassenden Vorbereitung 
ihres Berufseinstiegs und die Unternehmen und andere potentielle Arbeitgeber bei der Suche nach qualifizierten 
Nachwuchskräften. Der Career Service der TU Berlin wurde 2007 im Wettbewerb „Career Services an Hoch-
schulen“ ausgezeichnet, den der Stifterverband für die Deutsche Wissenschaft zusammen mit Deloitte Deutsch-
land und der Hochschulrektorenkonferenz ausrichtete.

Unsere Angebote für Studierende und Absolventen

◗◗ Informationen und Beratung 
Sprechstunden, Infothek, Vorträge und Einzelberatung zu allen Themen rund um Berufseinstieg  
und Karriereplanung

◗◗ Trainings und Seminare 
Umfangreiches Semesterprogramm (Bewerbungstraining, Berufseinstieg, überfachliche Schlüsselkompeten-
zen etc.), bequeme Online-Anmeldung und RSS-Feed zu allen Veranstaltungsterminen 

◗◗ Individueller Bewerbungsmappen-Check
In Kooperation mit dem Hochschulteam der Agentur für Arbeit Berlin Nord

◗◗ Online-Stellenbörse
Vermittlung von Nebenjobs, Praktika im In- und Ausland, Abschlussarbeiten im Unternehmen, Trainee-Stellen etc. 

◗◗ PREPARE 
Intensive Methoden-, Sozialkompetenzen- und Management-Trainings plus Umsetzung in realen  
Unternehmensprojekten, bis zu 8 Credits

◗◗ Auslandspraktika
Vergabe von Mobilitätszuschüssen im EU-Programm ERASMUS Placement, Bewerbungstraining  
international, Interkulturelles Training

◗◗ Career Guide
Jährliche erscheinendes Karrieremagazin speziell für unsere Studierenden

◗◗ Externes Mentoring
Unterstützung durch Paten aus der Wirtschaft (Start: Herbst 2010)
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Unsere Angebote für Unternehmen

◗◗ Online-Stellenbörse
Vermittlung von Praktikanten, Werkstudenten, praxisbezogenen Diplomarbeiten sowie Trainee- und 
Absolventenstellen

◗◗ PREPARE: innovative Projekte mit Studierenden und Absolventen
Junge Teams, intensiv vorbereitet durch mehrwöchige Methoden-, Soft-Skills- und Management-Trainings, 
unterstützen Unternehmen bei der Lösung aktueller Aufgaben

◗◗ Teilstipendien für Praktika
Vergabe von Mobilitätszuschüssen im Programm ERASMUS Placement für Praktika in Partnerunternehmen/ 
Auslandsniederlassungen in EU-Ländern

◗◗ Unternehmenspräsentationen
Direkte Ansprache von Nachwuchstalenten in der Reihe „Bewerben vor Ort – Bewerben bei … ”

◗◗ Recruiting
Maßgeschneiderte Angebote in verschiedenen Formaten von der Campus-Tour bis zur Firmenkontaktmesse

◗◗ Career Guide
Veröffentlichung von Unternehmensprofilen im jährlich erscheinenden Karrieremagazin der TU Berlin 
(Auflage 7.000)

◗◗ Externes Mentoring
Paten aus der Wirtschaft unterstützen Studierende (Start: Herbst 2010)

◗◗ „Brücke“ in die Hochschule
Vermittlung von Ansprechpartnern: Fachgebiete, Weiterbildung u. v. a

Technische Universität Berlin
Career Service (I E 3) · Abt. I – Studierendenservice

Anschrift:	 Hardenbergstr. 36 A, ER (Ernst-Ruska Gebäude), 10623 Berlin
 
Kontakt:	 Bettina Satory, Leitung
Telefon: 	 0 30 / 314 - 2 40 76 bzw. - 7 96 43
Fax: 	 0 30 / 314 - 2 40 87
E-Mail:	 bettina.satory@tu-berlin.de

E-Mail:	 career@tu-berlin.de; 
Internet: 	 www.career.tu-berlin.de

Das Projekt PREPARE wird aus Mitteln des Europäischen Sozialfonds gefördert.
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Universität der Künste

Die Universität der Künste Berlin (UdK) blickt mittlerweile auf eine 300-jährige Geschichte zurück: sie ist die 
größte künstlerische Universität Deutschlands und zudem eine der traditionsreichsten Europas.

Die etwa 3.700 Studierenden verteilen sich auf über 40 Studiengänge der vier Fakultäten Bildende Kunst, Gestal-
tung, Musik und Darstellende Kunst. Die UdK vereint unter ihrem Dach die gesamte Bandbreite des künstlerischen 
Spektrums und die auf sie bezogenen Wissenschaften. Dieses europaweit einzigartige Konzept, gepaart mit Inter
disziplinarität, hochrangig besetzten Professuren, einer sehr guten internationalen Vernetzung und die hohe künst-
lerische Qualität machen die UdK Berlin zu einer der attraktivsten künstlerischen Hochschulen weltweit.

Kooperationen der UdK Berlin mit Partnern aus Wirtschaft, Wissenschaft, Kultur und Politik werden bereits seit 
mehreren Jahren erfolgreich durchgeführt. Die partnerschaftliche Zusammenarbeit erstreckt sich auf drei Ebenen:

◗◗ mit Kunst- und Kultureinrichtungen

◗◗ mit Unternehmen

◗◗ mit Hochschulen im In- und Ausland

Das Career & Transfer Service Center an der UdK Berlin

Das Career & Transfer Service Center an der UdK Berlin (CTC), das bereits 2001 gegründet wurde, ist deutsch-
landweit das erste Career Center an einer künstlerischen Hochschule. Es informiert und berät individuell die Stu-
dent/innen und Absolvent/innen der Universität der Künste Berlin (UdK), der Kunsthochschule Berlin-Weißen-
see, der Hochschule für Musik „Hanns Eisler“ und der Hochschule für Schauspielkunst „Ernst Busch“ über ihre 
Perspektiven auf dem Arbeitsmarkt, über Existenzgründung und -sicherung sowie über ihre spezifischen Kom-
petenzen.  Das CTC begleitet bei der Karriereplanung und unterstützt bei der Positionierung auf dem Kunst-, 
Musik- und Kulturmarkt sowie in der Medienbranche.

„Akteure der Kultur- und Kreativwirtschaft bei ihrer Selbstpositionierung unterstützen!“

Das aktuelle Programm bietet den Teilnehmer/innen ein individuelles Übergangsmanagement von der Hochschu-
le in das Arbeitsleben. In den Modulen Recht & Steuern, Soziale Absicherung & Finanzen, Präsentation, Selbst-
positionierung & Marketing werden Qualifikationen erworben, die durch individuelle Beratung und Coaching von 
externen Expert/innen begleitet werden. So wird für Student/innen und Absolvent/innen der vier künstlerischen 
Hochschulen Berlins ein gemeinsames Strukturangebot geschaffen, das es ihnen ermöglicht, ihre Fähigkeiten, 
Erfahrungen und ihr Wissen auf einem sich ständig wandelnden Arbeitsmarkt innovativ zu präsentieren. 

Das CTC als Akteur der Kreativwirtschaft

Das CTC ist nicht nur selbst Akteur und Partner der Kreativwirtschaft, sondern es stellt ebenso wesentliche 
Informations-, Unterstützungs- und Förderangebote für seine Studierenden bereit. Im Jahr 2008 trat das CTC 
auch dem Berliner Gründernetzwerk B!GRÜNDET bei, um so die Unterstützungsleistungen in der Existenzgün-
dungsberatung noch zu intensivieren.
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Career & Transfer Service Center an der UdK Berlin (CTC)

Anschrift:	 Einsteinufer 43 – 53, 10587 Berlin
Kontakt:	 Angelika Bühler, Leitung
	 Karina Blankenburg, Projektkoordination
Telefon: 	 0 30 / 31 85 - 2064
Fax: 	 0 30 / 31 85 - 2382
E-Mail: 	 career@udk-berlin.de
Internet: 	 www.careercenter.udk-berlin.de

Das Projekt des CTC wird mit Mitteln des ESF unterstützt.

Serviceleistungen für Studierende und Absolvent/innen

Vor Ort und „virtuell“ können beim CTC folgende Serviceleistungen genutzt werden:

◗◗ Vermittlung von Wissen, Strategien und Qualifizierungen (Workshops)

◗◗ Beratung und Begleitung: individuell und praxisorientiert, der „Arbeitswelt“ der Künstler/innen entsprechend

◗◗ Vermittlung von Kontakten zu Gründernetzwerken

◗◗ Vermittlung von Kontakten in der Kultur- und Kreativwirtschaft

◗◗ Bibliothek zu Themen der Kultur- und Kreativwirtschaft und deren Organisationsformen 

◗◗ Information über regionale, nationale und internationale Praktika- und Stellenangebote in einem  
E-Mail-Newsletter an alle Partner und Teilnehmer/innen

◗◗ Check von (Online-) Bewerbungen und Portfolios

◗◗ Ausdruck von Bewerbungsunterlagen und Brennen von CDs/DVDs mit Bewerbungsunterlagen und  
Werkdarstellungen

◗◗ Online-Recherchen zu aktuellen Ausschreibungen von Stipendien und Wettbewerben

◗◗ Virtueller InfoPark zu Themen wie Existenzgründung, Recht, Marketing, Fördermöglichkeiten etc.

◗◗ Kompetenzplattform mit der Möglichkeit zur Erstellung eines E-Portfolios

Serviceleistungen für Unternehmen

◗◗ Veröffentlichung von Stellen- und (qualifizierten) Praktika-Angeboten

◗◗ Vermittlung von Netzwerk-Partnern in der Kultur- und Kreativwirtschaft
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Universität Potsdam

Die 1991 gegründete Universität Potsdam ist mit etwa 20.000 Studierenden die größte Hochschule des Landes 
Brandenburg. Sie hat sich das Ziel gesetzt, im Wettbewerb um Studierende und Forschungsressourcen national 
und international einen Platz auf den vorderen Rängen zu erobern. Die fünf Fakultäten sind intensiv mit den au-
ßeruniversitären Forschungseinrichtungen vernetzt. Weiterhin weist die Universität Potsdam acht Profilbereiche 
und einen Exzellenzbereich sowie eine Reihe zusätzlicher innovativer und interdisziplinärer Studiengänge wie 
den Bachelor of IT-System Engineering oder Master of Polymer Sciences auf. 

Neben der Schärfung des Forschungsprofils bietet die Universität mit vielen Bachelor- und Masterstudiengängen 
in der Lehre einen modernen europäischen Standard. Richtschnur für die Modernisierung der Studiengänge ist 
es, den Studierenden gesicherte Grundlagen für ein lebenslanges Lernen anzubieten. Um eine verlässlichere 
Brücke zwischen Hochschulbildung und beruflichen Möglichkeiten herzustellen, hat die Universität Potsdam im 
April 2004 einen Career Service eingerichtet.

Der Career Service der Universität Potsdam

Das Programm des Career Service unterstützt ein praxisnahes Studium und fördert somit eine frühzeitige Orientie-
rung der Studierenden auf dem Arbeitsmarkt. Durch den integrativen Development Ansatz lernen Studierende mit 
Beginn ihres Studiums sich selbst und ihre Interessen besser einzuschätzen, erhalten Unterstützung bei ihrer in-
dividuellen beruflichen Zielfindung und Anregung für die Planung und Umsetzung der dafür relevanten Teilschritte. 

Angebote für Studierende:

Seminare und Trainings
◗◗ Orientierungsqualifikationen
◗◗ Bewerbungsqualifikationen
◗◗ Schlüsselqualifikationen
◗◗ Gründungsqualifikationen

Beratung
◗◗ Orientierung und Zielfindung
◗◗ Karriereplanung und Laufbahnberatung
◗◗ Unterlagencheck
◗◗ Rund ums Praktikum und zum Berufseinstieg
◗◗ Weiterbildung, Promotion und Gründung

Vermittlung 
◗◗ Regionaler Arbeitgeberatlas, eine Onlinebörse für Praktika, Wettbewerbe, Stellenanzeigen
◗◗ Beteiligung an der jährlichen Studenten- und Absolventenmesse „UniContact“ 
◗◗ Schnittstelle Beruf, Firmenexkursionen und Berufsfeldveranstaltungen 

Ausgewählte Programme 
◗◗ brandenburgweites Programm „Mentoring für Frauen“
◗◗ Career Development System
◗◗ Senior Coaching Service
◗◗ Online-Tutorien für ausländische Studierende 
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Career Service der Universität Potsdam

Anschrift:	 Am Neuen Palais 10, Haus 9, 14469 Potsdam

Kontakt:	 Nelli Wagner, Leitung
Telefon: 	 03 31/ 977 - 17 81 · 
Fax: 	 03 31/ 977 - 11 79	
E- Mail: 	 nwagner@uni-potsdam.de

E- Mail: 	 career-service@uni-potsdam.de
Internet: 	 www.uni-potsdam.de/career-service

Investition in Ihre Zukunft! Projekte des Career Service werden durch das Ministerium für Wissenschaft, Forschung und Kultur aus Mitteln 
des Europäischen Sozialfonds und des Landes Brandenburg gefördert. 

Angebote des Career Service für Unternehmen:

◗◗ Ansprechpartner für Arbeitgeber
◗◗ Berufsfeldveranstaltungen gemeinsam mit Referenten aus Unternehmen
◗◗ Veröffentlichung von Praktikums- und Stellenangeboten auf der Homepage
◗◗ Darstellung von potentiellen Arbeitgebern, insbesondere Klein- und Mittelständischer 
◗◗ Bekanntmachung von Wettbewerben, Angebote für Abschlussarbeiten und Recruiting-Events von Unternehmen
◗◗ Newsletter des Career Service und Career Book des Alumni Programms
◗◗ Begleiten des exzellenten Nachwuchs beim Programm „Mentoring für Frauen“
◗◗ Firmenpräsentationen und Employer Branding

Vernetzung:

◗◗ Austausch zwischen Lehre und Praxis: Zusammenarbeit mit dem Alumni-Programm, der Studienberatung, 
dem Akademischen Auslandsamt und Lehrstühlen der Universität Potsdam

◗◗ Kooperation innerhalb des Programms „Mentoring für Frauen“ mit allen brandenburgischen Hochschulen 
◗◗ Zusammenarbeit mit dem Brandenburgischen Institut für Existenzgründung und Mittelstandsförderung  
BIEM e.V., dem Lotsendienst und der Studentischen Unternehmensberatung uniClever e.V.

◗◗ Kooperation mit der Vereinigung der Unternehmensverbände Berlin und Brandenburg e.V., dem Hochschul-
team der Arbeitsagentur Potsdam sowie zahlreichen regionalen und nationalen Unternehmenspartnern 
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Career Service Netzwerk Deutschland

Statement des csnd-Vorstandsvorsitzenden

Für Hochschulen misst sich Qualität auch immer am nachhaltigen beruflichen Erfolg ihrer Absolvierenden. Ca-
reer Service Angebote haben sich als äußerst effektives Mittel erwiesen, das im Studium geschaffene Potenzial 
erfolgreich für die eigene Karriere zu nutzen. Career Services sind damit ein zentrales Service Angebot einer 
modernen Hochschule.

Marcellus Menke, Erster Vorstandsvorsitzender Career Service Netzwerk Deutschland e. V.

csnd-Profil

Engagement für Karrieren: Career Service Netzwerk Deutschland

Das Career Service Netzwerk Deutschland e. V. (csnd) ist der Zusammenschluss von Mitarbeiterinnen und 
Mitarbeitern berufsvorbereitender Programme an deutschen Hochschulen. Das Netzwerk engagiert sich für die 
Career Service Arbeit an Hochschulen. Es unterstützt Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter beim Auf- und Ausbau 
der berufsvorbereitenden Angebote der Hochschulen. Intensiv setzt es sich für eine aufgabenspezifische Quali-
fizierung seiner Mitglieder ein. In seiner Funktion als Dachverband ist das Netzwerk Ansprechpartner für alle am 
Prozess der Gestaltung des Übergangs vom Studium in den Beruf Beteiligten.

Die Aufgaben: 
◗◗ Ausbau des Netzwerkes der berufsvorbereitenden Einrichtungen an Hochschulen in Deutschland

◗◗ Förderung und Koordination der Kommunikation zwischen den Mitgliedern sowie zwischen institutionellen 
und anderen externen Partnern

◗◗ Erarbeitung und Sicherstellen von Standards zur Professionalisierung der Arbeit von Career Services

◗◗ Entwicklung und Organisation von Fortbildungen für die Mitglieder

◗◗ Entwicklung von Fachpublikationen zu Themen, die für die Mitglieder von besonderer Bedeutung sind

◗◗ Durchführung von Fachtagungen

Arbeitsgruppen
Schwerpunkte setzt das Netzwerk mit seinen sowohl regional als auch thematisch ausgerichteten Arbeitsgruppen. 
Themen der Arbeitsgruppen sind z. B. Qualitätssicherung, Internationales, Weiterbildung und die Anerkennung 
von CS-Angeboten für die Bachelor- und Masterstudiengänge.

Verbandszeitschrift
Aktuell erscheinen einmal jährlich die Career Service Papers (csp). In der Redaktion der csp engagieren sich 
Mitglieder des csnd. Herausgeberin ist Dr. Susanne Jörns, Göttingen.

Fortbildungen und Jahrestagung
Regelmäßig veranstaltet das csnd für seine Mitglieder Fortbildungen zu aktuell für die Career Service Arbeit 
relevanten Themen wie Coaching, Öffentlichkeitsarbeit, Fundraising und Organisationsentwicklung. Auf der in 
der Regel jedes Jahr im September stattfindenden Jahrestagung arbeiten die Mitglieder des csnd zu aktuellen 
Themen und nutzen die Möglichkeit für intensive Diskussionen und fachlichen Austausch.
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Career Service Netzwerk Deutschland e.V. 

Vorstand: 	 Marcellus Menke, Dr. Eva Reichmann, Dr. Marina Vollstedt, Anja Robert

Anschrift: 	 csnd Geschäftsstelle
	 c/o HRK, Frau Franziska Piorkowski 
	 Monbijouplatz 10 · D-10178 Berlin

Telefon: 	 0 30 / 20 62 92 -14
Fax: 	 0 30 / 20 62 92 -15

E-Mail: 	 geschaeftsstelle@csnd.de
Internet: 	 www.csnd.de

Unterstützung durch die HRK
Die Hochschulrektorenkonferenz (HRK) unterstützt die Arbeit des csnd. Sie ist im Vorstand mit einem ständigen 
Mitglied präsent. Seit Anfang 2008 ist, auf der Basis eines Kooperationsvertrages, im Büro Berlin der HRK die 
Geschäftsstelle des csnd angesiedelt.

Online-Angebot
Unter www.csnd.de findet sich ein umfangreiches Informationsangebot für alle an der Arbeit des Vereins Interes-
sierten. Für Mitglieder gibt es zusätzlich einen internen Bereich mit Dokumenten über und für die Vereinsarbeit.

Mitgliedschaft
Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter von Hochschulen, die im Bereich Berufsvorbereitung und Berufsorientierung 
tätig sind, können individuelles Mitglied im csnd werden. Die individuelle Mitgliedschaft ermöglicht den fachlichen 
Austausch mit engagierten Kolleginnen und Kollegen, sie berechtigt zur Teilnahme an den Fortbildungsveran-
staltungen und der Jahrestagung. Sie beinhaltet auch einen Zugang zum internen Mitgliederbereich im Online-
Angebot des Vereins.

Hochschulen können mit ihrer Career Service Einrichtung institutionelles Mitglied des csnd werden. Sie erhal-
ten die Möglichkeit, sich mit ihren Positionen aktiv in die Diskussion einzubringen und können die Entwicklung 
der Career Service Arbeit und ihrer Standards voranbringen. Darüber hinaus können Hochschulen durch eine 
institutionelle Mitgliedschaft im csnd ihren Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern die Nutzung des csnd Fortbildungs-
angebotes ermöglichen.

Einrichtungen und Institutionen, die den Arbeitsmarkt im Fokus haben oder die sich in ihrem Engagement auf 
Hochschulabsolvierende als Zielgruppe konzentrieren, können institutioneller Partner des csnd werden. Sie er-
halten die Möglichkeit, sich mit Mitgliedern intensiv auszutauschen, z. B. über neue Konzepte der Personalge-
winnung und die arbeitsmarktrelevanten Trends in den Hochschulen.
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ME-Netzwerk

ME-Netzwerk der Metall- und Elektroindustrie in Berlin und Brandenburg

Die Metall- und Elektroindustrie ist eine Schlüsselbranche in der Hauptstadtregion. Fast 100.000 Beschäftigte 
sind hier tätig. Sie erwirtschaften rund 35 % des Industrieumsatzes der Region. Jedes zweite ME-Produkt aus 
Berlin geht in den Export, in Brandenburg ist es jedes dritte. Diese hohe Wettbewerbsfähigkeit bedingt perma-
nente Innovationen in Produkte und Prozesse. Deshalb ist die ME-Industrie in besonderem Maße auf hochqua-
lifizierte Fach- und Führungskräfte angewiesen.

Angebote für Unternehmen

Das ME-Netzwerk ist die Informations- und Kommunikationsplattform für Unternehmen der Metall- und Elektro-
industrie in der Hauptstadtregion. Als Schnittstelle zwischen Wirtschaft und Wissenschaft unterstützt das ME-
Netzwerk seine Mitgliedsunternehmen bei der Umsetzung technologischer, betriebswirtschaftlicher und perso-
nalpolitischer Strategien und Projekte.  

Das ME-Netzwerk hat eine Reihe von ME-Trendstudien erstellt. Sie sind die Themengeber für die ME-Foren 
in den Bereichen Fertigung, Personal, Finanzen und Einkauf. Für die operative Tätigkeit stehen anwendbare 
Instrumente zur Verfügung. Diese ME-Toolbox reicht von Demografieanalysen über Benchmark-Tools bis hin zur 
Visualisierung von Zulieferketten.  

Angebote für Studierende

Die Mitgliedsunternehmen des ME-Netzwerks schreiben über ihr ME-JobPortal regelmäßig spezielle Themen 
für Semester- und Abschlussarbeiten sowie Plätze für Praktika und den Berufseinstieg aus. Um den Kontakt 
zwischen Wissenschaft und Wirtschaft zu verbessern, hat das ME-Netzwerk den ME-Wissenschaftsatlas erstellt. 
Im bilateralen Wissens- und Technologietransfer arbeitet das ME-Netzwerk darüber hinaus mit der Branchen-
transferstelle Stahl-Metall-Elektro zusammen. 

ME-Netzwerk der Metall- und Elektroindustrie 
in Berlin und Brandenburg

Anschrift: 	 Haus der Wirtschaft, Am Schillertheater 2, 10625 Berlin
Kontakt: 	 Sven Weickert

Telefon:	 0 30 / 31 00 5 - 125
Fax: 	 0 30 / 31 00 5 - 240
E-Mail: 	 sven.weickert@me-netzwerk.de
Internet: 	 www.me-netzwerk.de

Von 2007 bis 2009 wurde das ME-Netzwerk vom Ministerium des Landes Brandenburg im Rahmen der Gemeinschaftsaufgabe „Verbesserung der regionalen Wirtschafts
struktur“ (GA) aus Mitteln des Bundes und des Landes Brandenburg gefördert. Seit Januar 2010 wird das ME-Netzwerk ohne weitere öffentliche Zuschüsse unter der Regie 
des Verbandes der Metall- und Elektroindustrie in Berlin und Brandenburg (VME) fortgesetzt.
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B  = Bachelor, Bd = Dualer Bachelor		
Bf = Bachelor im Fernstudium, Bo = Online-Studiengang B
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Elektro- und Informationstechnik
Angewandte industrielle Elektrotechnik Bd
Automatisierungs- und Kommunikationstechnik B
Elektrische Energietechnik B B
Elektronik und Informationstechnik B B
Elektronik und Kommunikationstechnik B B
Elektronische Systeme Bd
Elektrotechnik B B B B
Informationstechnik im Maschinenwesen B
Informationstechnik/ Vernetzte Systeme B
IT-Elektronik B
IT-Systems Engineering B
Mikrosystemtechnik und Optische Technologien B
Mikrosystemtechnik, Mikroelektronik B B
Nachrichtentechnik B
Physikalische Technik/ Messtechnik B
Telematik B
Energie- und Umwelttechnik
Energie- und Prozesstechnik B
Energie- und Umwelttechnologien B
Facility Management B
Gebäudeenergie- und Gebäudeinformationstechnik B
Technischer Umweltschutz B
Thermische Energietechnik B
Umwelt- und Ressourcenmanagement B
Umweltingenieurwesen B
Umwelttechnik/ Regenerative Energien B
Verfahrens- und Umwelttechnik B B
Verpackungstechnik B
Versorgungstechnik B
Informatik und Mathematik
Angewandte Informatik B
Applied Computer Science B
Betriebliche Umweltinformatik B
Bioinformatik B
Computer Engineering B
eBusiness B
Geoinformation, Geowissenschaften B B
Interfacedesign B
Informatik B Bd B B B B B B
Information und Dokumentation B
Medieninformatik B Bo
Technische Informatik (Computer Engineering) B B B
Technomathematik B
Wirtschaftsinformatik Bo B Bd B B B B
Maschinenbau und -systeme
Entwicklung und Konstruktion B
Fahrzeugtechnik (Verkehrstechnik/ Verkehrswesen) B B B
Konstruktion und Fertigung Bd
Luft- und Raumfahrttechnik B
Luftfahrttechnik/ Luftfahrtlogistik B
Maschinenbau B Bf B B B B B Bd
Maschinenbau - Erneuerbare Energien B
Maschinenbau - Konstruktionstechnik B
Maschinenbau - Produktionstechnik B
Mechatronik B B
Physikalische Ingenieurwissenschaft B
Produktentwicklung B
Produktionstechnik B B
Schiffs- und Meerestechnik B
Theatertechnik B
Medizintechnik
Augenoptik/ Optometrie B
Biosystemtechnik/Bioinformatik B
Life Science Engineering B
Medizinische Technik B
Physikalische Technik/ Medizinphysik B
Werkstoffwissenschaften
Leichtbau und Werkstoffe B
Werkstoffwissenschaften B
Wirtschaftsingenieurwesen
Wirtschaftsingenieurwesen Bo B Bf B B B B Bd Bf
Wirtschaftsingenieurwesen/ Bau B Bd
Wirtschaftsingenieurwesen/ Maschinenbau B
Wirtschaftsingenieurwesen/ Umwelt u. Nachhaltigkeit B B B

Bachelor-Studiengänge mit direktem Branchenbezug zur ME-Industrie
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M  = Master, Mw = weiterbildender Master		
Mf = Master im Fernstudium, Mo = Online-Studiengang B
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Elektro- und Informationstechnik
Angewandte Automation M
Automatisierungstechnik und Elektronik (Automatisierungssysteme) M
Elektrotechnik M M
Kommunikations- und Informationstechnik M M
Informationstechnik im Maschinenwesen M
IT-Systems Engineering M
Kommunikations- und Elektrotechnik M
Photonics M
Telematik M
Energie- und Umwelttechnik
Bauforschung Mw
Energie- und Gebäudetechnik M
Energie- und Verfahrenstechnik M
Environmental Technologies M
Facility Management M
Power Engineering M
Process Energy/ Environmental Systems Engineering M
Regenerative Energiesysteme M
Technischer Umweltschutz M
Umwelttechnik/Regenerative Energien M
Verfahrenstechnik M M
Verpackungstechnik M
Informatik und Mathematik
Angewandte Informatik M
Angewandte Mathematik M
Betriebliche Umweltinformatik M
Computational Engineering M Mf
Computational Mechanics M
eBusiness M
Geoinformation/ Geodatenerfassung und Visualisierung M M M
Interfacedesign M
Informatik M M M M M M
International Business Informatics M
Medieninformatik M Mo
Technische Informatik - Embedded Systems M M
Technomathematik M
Wirtschaftsinformatik M M M M Mw M
Wirtschaftsinformatik - Information Prozess Management M
Maschinenbau und -systeme
Automotive Systems M
Entwicklungs- und Simulationsmethoden im Maschinenbau M
Fahrzeugtechnik M M
Global Production Engineering M
Industrial Engineering Mw Mf
Luft- und Raumfahrttechnik M
Luftfahrttechnik/ Luftfahrtlogistik M
Maschinenbau M M M M
Maschinenbau - Konstruktionstechnik/Erneuerbare Energien M
Maschinenbau - Produktionssysteme M
Physikalische Ingenieurwissenschaft M
Produktionstechnik M
Schiffs- und Meerestechnik M
Veranstaltungstechnik und -management M
Medizintechnik
Augenoptik / Optometrie M
Biomedizinische Technik/ Gerätetechnik M Mw
Biosystemtechnik/ Bioinformatik M M M
Clinical Optometry Mw
Clinical Trial Management Mw
Computational Neuroscience M
Medizinische Informatik Mw
Life Science Engineering M
Physikalische Technik/ Medizinphysik M
Werkstoffwissenschaften
Polymer Science M M M M
Werkstoffwissenschaften M
Wirtschaftsingenieurwesen u.ä.
International Technoloy Transfer Management M Mw
Technologie- und Innovationsmanagement M M Mw
Technisches Management und Logistik M
Wirtschaftsingenieurwesen M M M M M
Wirtschaftsingenieurwesen/ Projektmanagement M

Master-Studiengänge mit direktem Branchenbezug zur ME-Industrie





„Der Erfolg der Studierenden auf dem Arbeitsmarkt ist ein wichtiges Leistungskriterium für jede Hochschule. 
Career Services leisten als strategischer Partner und Dienstleister an der Schnittstelle zwischen Studium 
und Arbeitsmarkt einen wichtigen Beitrag, um den Erwartungen und Anforderungen der Unternehmen, der 
Studierenden und der Hochschule zu begegnen.”  
Dr. Volker Meyer-Guckel, Stellvertretender Generalsekretär des Stifterverbandes für die Deutsche Wissenschaft

„Heute sind es nicht nur die fachlichen Kenntnisse, die im Arbeitsleben wichtig sind. Einen entscheidenden 
Vorsprung hat man durch Soft Skills, die der Persönlichkeit eine Note verleihen. Während meines Studiums 
habe ich viele Kurse des Career Service besucht. Jetzt, als junger Unternehmer, bin ich froh, dass ich die-
ses Angebot wahrgenommen habe: Die dort erlernten Techniken kann ich direkt umsetzen.” 

Sener Abanozoglu, Absolvent der Beuth Hochschule für Technik Berlin im Studiengang Elektrotechnik/ Energiesysteme

„Den Studierenden bietet der Career Service perfekte Möglichkeiten, sich optimal auf den beruflichen Alltag 
vorzubereiten. Gleichzeitig ermöglicht er Unternehmen die erfolgreiche Kontaktaufnahme mit Nachwuchs-
kräften aus den Hochschulen.”

Peter Künstle, Personalentwicklung, Lufthansa Systems Berlin GmbH

„Ich habe durch die Angebote unseres Career Centers elementare Aspekte sowohl des Berufslebens als 
auch die Vorbereitung auf den Berufseinstieg kennengelernt. Persönlich habe ich mich, vor allem Dank des 
Mentoring-Programms sehr weiterentwickelt, bin optimistischer und selbstsicherer geworden.” 

Nicole Klück, Absolventin der  Europa Universität Viadrina im Studiengang Soziokulturelle Studien (M.A.)

„Unser Career Service lädt u.a. Absolventen ein, um aus ihren Berufsfeldern und von ihren Erfahrungen zu 
berichten. Das gibt den Studierenden Orientierung sowohl für die fachliche Ausrichtung ihres Studiums als 
auch für ihre Karriereplanung. Dieses Angebot bietet genauso wie die Bewerbungstrainings eine optimale 
Unterstützung beim Übergang vom Studium in den Beruf.“
Prof. Dr. Brigitte Clemens-Ziegler, Professorin für Betriebswirtschaftslehre und Marketing  
an der Hochschule für Technik und Wirtschaft Berlin

„Der Career Service der Universität Potsdam hat in den letzten Jahren ein interessantes Programm auf-
gebaut. Zukünftig verstärkt er im Sinne eines »Career Development« systematisch den Personaltransfer 
zwischen der Universität und Arbeitgebern in Wirtschaft und Verwaltung.“ 
Prof. Dr. Dieter Wagner, Professor für Organisation und Personalwesen und  Vizepräsident  
für Wissens- und Technologietransfer der Universität Potsdam

Statements zum Career-Services-Angebot

Arbeitsgemeinschaft der Career Service Center in Berlin und Brandenburg
c/o Vereinigung der Unternehmensverbände in Berlin und Brandenburg e.V. (UVB), Ansprechpartner: Sven Weickert

Die Broschüre „Career Services in Berlin und Brandenburg“ ist entstanden mit freundlicher Unterstützung des Netzwerks 
der Metall- und Elektroindustrie in der Hauptstadtregion (ME-Netzwerk).


